

# 看看,女总统这样“打老虎”

整理/刘艳

最近国内一个个“大老虎”,甚至是退休离职的“老老虎”,都被拉下马,一连串的反腐行为和反腐结果大快人心,老百姓们都为领导人的反腐决心点赞。说起反腐那一套,可能都认为还是男人会比较果敢利索。而事实上,一些女总统反起腐败来,也是巾帼不让须眉。最近,利比里亚有些官员被强制“暂时失业”了,原因是他们不申报财产,非洲首位民选女总统瑟利夫便批准反腐败委员会(LACC)对这几名政府官员实施停职一个月,同时停发薪水。至于何时能复职,得看他们何时申报个人收入和财产。这一行为不仅使利比里亚的百姓拍手称快,就连国外的百姓也感叹“好个女总统,反起腐来是铁骨铮铮的汉子啊”!一起来看看这些女总统的反腐高招吧。

## 利比里亚女总统:埃伦·约翰逊·瑟利夫 不申报财产的官员停职停薪



2006年2月2日,利比里亚总统府发表声明说,瑟利夫总统已下令解除财政部所有重要岗位官员的职务,而普通职员也必须通过审查才能重新上岗,以惩治该国猖獗的腐败行为。当地舆论指出,这位非洲历史上首位民选女总统的举动十分大胆,但其深得民心。

可2012年10月8日,利比里亚“和平运动”女领导人莱伊曼·古博韦在法国首都巴黎宣布,退出由埃伦·瑟利夫领导的政府,并断绝与瑟利夫的关系,原因是瑟利夫未能在利比里亚铲除腐败及官场裙带关系。两人曾于2011年共同荣获诺贝尔和平奖,此事曾被传为佳话。在2011年11月举行的总统选举中,古博韦曾为瑟利夫的成功连任立下大功。

瑟利夫并没有对古博韦的指控有何申辩,而是直接“下令”,所有利比里亚政府官员都必须按时申报个人收入和财产,具体申

报事项由LACC负责,官员要对个人收入、财产做事无巨细的汇报,并说明其价值以及来源。如果官员拒绝配合申报,将面临停职、停薪的处分,直到履行这一规定才会解除。此举再一次为瑟利夫赢得了良好的口碑。可尽管有着硬性要求,一些官员似乎并不怎么买账。2012年,就有46名官员拒不申报,并且受到了停职处分。2013年7月,LACC调查了来自7个政府机构的83名官员,甚至还包含LACC自身,结果发现只有一半的官员完成了完全符合要求的财产申报。LACC

主席莫里斯说,会积极配合总统执行此项反腐行动,并将调查报告提交给瑟利夫。

正是瑟利夫的决策,使得利比里亚的官员财产申报能够推进。自担任总统后,瑟利夫就多次表示要加大反腐的力度,她也一直在称赞与批评中摸索,因为很多像古博韦一样的人,在质疑她的身边人也在腐败,尤其是她那三个都在政府高层任职的儿子。瑟利夫称,她再怎么解释儿子就职与她并无裙带关系都是没有说服力的,所以她只能继续加强反腐的力度。

链接

## 菲律宾前女总统 被“反腐”,禁止出国

一个是现总统,闻名全国的单身汉;一个是前总统,曾经隆过胸的美女。2011年8月,现总统阿基诺三世指控前总统阿罗约腐败,并禁止她出国治病,以防她逃



遁法外。因卷入多起贪污案及选举舞弊案的菲律宾前美女总统阿罗约被限制出境,她称患副甲状腺功能衰退症,申请出国治病,因为国内没有精通这种病的医生。但菲律宾司法部驳回她的出国申请,因为担心她会借治病为由,一去不复返。总统阿基诺三世全力支持司法部的决定,明确指出,阿罗约背负多起选举舞弊控告,如果阿罗约一去不返,将无法判案。

## 乌克兰美女总理 因腐败丑闻下台

2005年9月8日,乌克兰总统尤先科发表电视声明,宣布解散以季莫申科为总理的乌克兰政府,并签署总统令任命第聂伯罗彼得罗夫斯克州州长尤里·叶哈努罗夫为政府代总理。尤先科指责季莫申科内阁“不务正业”,忙于向媒体宣传,利用职务扩大个人影响和家庭资产。2006年,季莫申科再次当选总理,2011年8月5日,又因腐败等指控出庭受审,遭法庭判决当庭羁押。

## 西班牙公主涉嫌腐败 案被传唤调查

2013年4月3日,西班牙当地法官透露,西班牙王室公主克里斯蒂娜因涉嫌卷入一起腐败案,日前遭到传唤调查。报道称,此事对西班牙王室及克里斯蒂娜的父亲胡安·卡洛斯国王的声望造成严重打击。这是西班牙王室成员首次作为犯罪嫌疑人出现在法庭之上。一名西班牙王室家族发言人告诉法新社:“皇室家族不对司法判定做出任何评论。”

## 印度尼西亚女总统:梅加瓦蒂 妈妈反腐,儿子捣乱,失去总统之职

2001年,印度尼西亚女总统梅加瓦蒂上任之初,就誓言要消除腐败,并带头禁止自己的家人利用裙带关系经商。然而,她的这一承诺很快就受到了挑战,2003年,印尼国会调查梅加瓦蒂的儿子普拉达玛涉嫌工程舞弊一事,反对派更是借此大做文章,指责梅加瓦蒂与腐败作战的宣言只是“一纸空文”。

雅加达集市广场占地44公顷,2003年年初,印尼国务秘书

处决定在这块场地上划出30公顷的土地,准备用来兴建大型购物中心,并开始对外招标,一时应者如云,其中就包括普拉达玛与几个合伙人开的一家公司。然而,令人不解的是,虽然国务秘书处至今尚未公布竞标结果,但普拉达玛的公司却在紧锣密鼓地准备大兴土木了,俨然已经中标。这就引起了不少人的怀疑。印尼国会为此成立了一个调查小组对此事进行调查。当他们查看普拉达

玛公司竞标的标的时,不由大吃一惊:该公司开出的价码竟然比市价还低。

国会调查小组掌握了确凿证据,证明普拉达玛是依靠裙带关系非法赢得竞标的,并传唤普拉达玛以及他的生意合伙人进行调查。另外,埃芬迪国会特别调查小组负责人还把矛头指向总统梅加瓦蒂,声称“调查结果清楚地表明梅加瓦蒂总统没有履行自己的承诺,她许下的‘不给家人从

商的特权’以及‘与腐败作战’的诺言看来只是一纸空文”。

因此事而受到最大影响的是梅加瓦蒂。虽然她所在的印尼执政党民主斗争党极力否认普拉达玛与工程舞弊事件有关,但梅加瓦蒂的公众形象还是因此受到了损害。作为总统大选的主要“选手”,梅加瓦蒂一直以反腐倡廉作为其主要竞选纲领,谁知曝出其子涉嫌工程舞弊事件,这使得梅加瓦蒂在2004年竞选中失利。

## 巴西女总统:迪尔玛·罗塞夫 组建属于自己的内阁,因反腐获得更多支持

2011年10月30日,西班牙《国家报》报道迪尔玛·罗塞夫政府组建10个月,已有6位部长辞职,其中5位涉嫌腐败。这一现象说明巴西政坛面临严重危机。腐败是因为联合政府内各党的权力争斗造成的,各政党只为自己谋利,根本没有道德和意识形态上的约束。巴西经济发展良好,但政治管理制度明显存在缺陷。

对于威胁到罗塞夫总统及其前任卢拉创建的执政联盟体制的当前危机,最严重的也许并非5位部长因为涉嫌严重腐败丑闻而辞职,更糟糕的是除了前任办公室主任

东尼奥·帕洛奇,其余几位辞职的部长不仅被指个人行为不检点,而且他们都利用所属部门为自己的政党非法敛财。反对派严厉批评罗塞夫任命阿尔多·雷贝洛接替辞职的体育部长奥兰多·席尔瓦

罗塞夫面对的难题不容易解决,她知道丑闻可能会动摇一个政府部门,体育部就是极好的例子,腐败丑闻已令拖延多日的2014年世界杯工程停滞下来。至少在进行深度政治改革之前,罗塞夫无法放弃政党联盟支持政府的形式,因为罗塞夫的政党在513个议席中只占据83席。罗塞夫于2012年1月进行内阁改革,



建立了一个真正属于她的内阁。但这就足以解决巴西执政管理的严重问题吗?因为巴西国内人士都认为问题的根本在体制,这可不是总统在朝夕之间就能改变的事。

但很快,巴西民众就对罗塞夫刮目相看。2012年11月,为了尽

快将新的腐败丑闻扼杀在萌芽阶段,罗塞夫下令解除了几名卷入受贿丑闻的政府官员的职务。联邦警察突袭了位于巴西利亚和圣保罗的政府办事处,逮捕了6名涉嫌向商人出售政府批文以换取贿赂的人。接受调查的人中包括前总统卢拉的前私人秘书罗斯玛丽·诺罗尼亚。这次受贿丑闻爆发的时机恰好是在巴西最大的政治腐败案审判之后。卢拉的部分亲密助手因为花钱让议员支持劳工党政府而获刑。卢拉选定的继任者罗塞夫并没有受到买票丑闻的影响。她因不忍腐败的名声而获得支持。

## 阿根廷女总统:克里斯蒂娜·费尔南德斯·基什内尔 生活奢侈,却是百姓心中的反腐斗士



自从2007年7月1日克里斯蒂娜宣布要竞选下任总统后,她就被问过不止一百次和希拉里相似的问题。的确,克里斯蒂娜和希拉里从来就不一样,她之所以在2007年10月28日被阿根廷人选为下任总统,绝对不是因为她本人,而是阿根廷人都心知肚明,选择了克里斯蒂娜,就相当于选择了现任总统基什内尔曾经坚持的一切反腐政策。

事实上,阿根廷中产阶级的忧虑是有道理的。虽然基什内尔自从

2003年当选总统以来,出台了一系列经济措施,使得阿根廷的经济迅速得到复苏,失业率和贫困人口减半,还清了国际货币基金会的债务。但阿根廷仍欠着富国借贷组织巴黎俱乐部高达70亿美元的外债。克里斯蒂娜到底可以用什么样有效的方法去解决阿根廷现在面临的能源危机和通胀问题,最重要的是如何处理政府腐败问题,这是老百姓所期待的。

克里斯蒂娜出生于布宜诺斯艾利斯省拉普拉塔河畔的中产家

庭,年过半百的她经常穿着鲜艳的时装出席各种场合,每天都要换双鞋,衣橱比平常百姓的家还要大。这样的克里斯蒂娜给人的感觉是奢侈、浪费,可是她确实是坚定的反腐斗士。

梅内姆当政期间,克里斯蒂娜曾积极参与反对政府洗钱和向国外的转移资金的法律调查。当时的克里斯蒂娜,就已经是阿根廷人心中的反腐斗士。这一形象不仅帮助了她的丈夫当选总统,5年后,又帮助她成为阿根廷的决策者。